
关于下发《北京大学医学部研究生学费
及奖助机制改革暂行办法》的通知

北医（2014）部研字24号
各院（部），机关有关部、处及教学医院：
经2014年1月13日医学部第2次部务办公会研究通过了《北京大学医学部研究生学费及奖助机制改革暂行办法》。现印发各单位，请相关部门参照规定认真落实执行。
北 京 大 学 医 学 部
                                 2014年3月25日

北京大学医学部研究生学费及奖助机制改革暂行办法
为进一步提高研究生培养质量，促进研究生教育持续健康发展，改善研究生学习、科研和生活条件，根据国家发展改革委、财政部、教育部《关于完善研究生教育投入机制的意见》（财教[2013]19号）、《加强研究生教育学费标准管理及有关问题的通知》（发改价格[2013]887号）文件，以及财政部、教育部《关于印发<研究生学业奖学金管理暂行办法>的通知》（财教[2013]219号）、《关于印发<研究生国家助学金管理暂行办法>的通知》（财教[2013]220号）、《关于做好研究生奖助工作的通知》（财教[2013]221号）等系列文件精神，特制定本办法。
一、缴纳学费标准
(一)研究生
1．学术型硕士生研究生8000元/学年/生，博士生研究生（含推免直博生）10000元/学年/生。
2．专业学位研究生根据文件精神，仍执行北京大学医学部往年的收费标准（已经备案批准），即硕士生12000元/学年/生，博士生15000元/学年/生。2011级临床医学/口腔医学硕士专业学位研究生转为2014级博士专业学位研究生按照以上标准执行。
(二)长学制学生

自2014年开始，本硕连读长学制学生和本博连读长学制学生在进入相应的硕士和博士阶段按照与其相应的学位类型学费标准进行收费。
二、研究生奖助体系
（一）资助对象
自2014年秋季学期起入学且正式注册的医学部全日制研究生及进入研究生阶段的长学制学生（基础、药学、公卫），根据不同奖助项目的具体要求，调整资助对象范围。
（二）经费来源
统筹国家拨款、专项经费、各院（部）配套经费、导师科研经费、社会捐赠等，通过奖助金的评定和分配，完善研究生奖助体系，建立奖助机制。
（三）资助时间
研究生享受各项资助原则上不超过培养方案规定的基本学习年限。此外，还需根据不同奖助项目的具体细则，调整资助时间范围。
（四）奖助体系组成
1．研究生国家学业奖学金
按照研究生培养类型、培养层次和年级等方面的差异性分等级按比例设置研究生国家学业奖学金，根据研究生学业成绩、科研状况、临床工作、社会服务以及家庭经济情况等综合因素动态评定，每年11月30日前将当年研究生国家学业奖学金一次性发放给获奖学生，以奖励支持符合参评条件的优秀研究生更好地完成学业。
2．研究生国家奖学金及专项奖学金

研究生国家奖学金和研究生专项奖学金用于奖励在校期间学习成绩、科研成果、临床工作、社会活动、创新实践等综合素质表现优秀的研究生。研究生国家奖学金根据国家下达的名额与金额按规定评选。研究生专项奖学金包括社会各界以及学校、各院（部）设立的奖项，按设奖单位设定的奖项级别、名额和标准执行。

3．研究生国家助学金
以补助研究生基本生活费用为目标设立研究生国家助学金，按月发放给符合条件的学生。按培养层次设置资助标准。
4．“三助”岗位津贴
“三助”岗位津贴是指研究生通过兼做“助研、助教、助管”工作获得一定的岗位酬薪。根据设岗单位和导师提出的设岗需求，遵循“公平、公开、公正”的原则聘用，同等条件下优先考虑经济困难的学生，并根据研究生参与科研、教学、管理的实绩发放津贴。 
（1）按照培养类型和培养层次设置不同的助研岗位津贴标准。助研岗位津贴全部由导师和/或教研室/科室/医院支付。 
（2）发挥研究生对教学的辅助作用，根据研究生助教工作量、完成情况等发放岗位津贴。
（3）参照北京市政府规定的最低工资标准等因素适时调整并发放助管岗位津贴。
5.特殊资助
对符合条件的研究生提供国家助学贷款，对到基层和艰苦边远地区工作以及应征入伍服义务兵役的研究生提供学费补偿和国家助学贷款代偿，对经济困难新生开辟入学“绿色通道”，对经济困难在校生发放困难补助、一次性特殊困难补助等资助。
（五）研究生奖助管理机构及运行
1. 医学部成立北京大学医学部研究生奖助委员会，并由医学部奖励奖学金管理委员会承担，委员会成员由医学部主管领导、相关职能部门负责人、研究生导师代表、研究生代表等组成。奖助委员会的主要职责是研究、制定、审定对研究生进行奖助的政策、规则、方案，协调和解决实施中的重要问题。
2. 北京大学医学部研究生奖助办公室是医学部研究生奖助委员会下设的办事机构，主要职责是执行委员会的决定，按政策和规则具体负责研究生的奖助管理工作。医学部研究生奖助办公室挂靠北京大学研究生院医学部分院研究生工作部。
3. 各院（部）设立研究生奖助工作评审小组和研究生奖助办公室，以院（部）为基础形成医学部和院（部）两级运作体系。院（部）研究生奖助工作评审小组由各院（部）主要领导任组长，其他相关领导、行政管理人员、研究生导师代表、研究生代表等为小组成员，评审小组不少于5人，负责对本单位有关奖助金的重大问题进行决策，同时根据医学部奖助金的评定办法评定本单位奖助金。院（部）研究生奖助办公室负责本单位奖助的具体管理工作。
4. 研究生奖助金的设立和管理应公正、透明，杜绝不正之风。

三、附则
（一）本办法经2014年1月13日医学部第2次部务办公会讨论通过，实行“新生新办法，老生老办法”的工作原则，在2014年秋季学期起入学的全日制研究生及进入研究生阶段的长学制学生（基础、药学、公卫）中施行。“三助”岗位津贴相关内容在2013级（含）以前的在校研究生中参照执行。

（二）本办法中缴纳学费标准的相关问题由北京大学医学部研究生招生办公室负责解释，奖助工作部分由北京大学医学部研究生奖助委员会负责解释。

（三）本办法自2014年秋季学期起生效，其他相关规定有与本办法相悖的，以本办法为准。
