关于开展北京大学医学部2017-2018学年度
研究生寒假个人社会实践活动的通知
为深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照北京大学第十三次党代会要求，落实立德树人根本任务，引导大学生自觉树立对人民的感情、对社会的责任、对国家的忠诚，主动将个人成长与社会进步、国家富强、民族复兴紧密相连，医学部研究生工作部积极响应北京大学的工作精神，决定组织实施研究生寒假个人社会实践活动。
本次活动鼓励同学们珍惜把握返乡机会、合理规划假期安排，利用宝贵而有限的寒假时间，将眼光对准家乡，在熟悉的生活环境中更好地磨砺和施展实践本领才能。希望同学们紧密结合家乡社会现状与发展特点，适当选取实践主题、巧妙设计活动内容，在实践过程中加深对社会现实的感性认知与理性思考，深化对家乡故土与人民群众的深厚感情，并培养一定的课题调研能力、动手实操能力及社会服务能力。
一、活动形式
寒假期间，同学们可采用个人返乡实践的形式，立足各地特色与社会环境特点，自主开展观察走访、课题调研、交流座谈、岗位体验、志愿服务等形式多样的社会实践活动。同学们可根据活动撰写相应的调研报告及实践总结。调研报告应紧密契合主题，突出实践活动的成果，具有一定的专业性和创新性。实践总结应结合实践具体过程，侧重个人的心得和体会。
同时，研究生工作部鼓励同学们坚持观察活动、调研活动或服务活动的延展性与长期性，对于实践活动中与日常生活联系紧密，具有持续研究价值的社会民生问题或志愿帮扶项目，能够不止步于此次实践活动，希望同学们在日常的学习生活中对有关内容进行力所能及的追踪观察、重复调研或持续志愿服务，在常态化的社会实践活动中，不断充实个人实践研究成果或服务效果，完善个人认识与知识体系。
二、活动专题
为提升对青年客观认识社会、全面成长成才的引领促进效果，本次寒假个人实践活动结合时代热点、国家战略、社会需求，设立六大重点活动专题，希望同学们积极选择感兴趣的专题进行参与，并主动融入个性化理念与创新思维，设计开展丰富多彩、特色鲜明、亮点突出的社会实践活动。
1、“健康新中国”——医疗领域调研活动
进入新时代，立足新方位，十八届五中全会上，“健康中国”第一次上升为国家战略。健康中国战略是一项旨在全面提高全民健康水平的国家战略，可以说是十三五规划的亮点之一。党的十九大报告在“提高保障和改善民生水平，加强和创新社会治理”部分明确指出“实施健康中国战略”，这是第一次在党的全国代表大会上提出，也是新时代健康卫生工作的纲领。本专题鼓励同学从 “健康中国”战略着手，从身边常见的医疗卫生现象选取细致切入点，切身体会、深入理解中国医疗卫生体制改革的新征程。
2、“党建新要求”——社会观察寻访活动
本专题鼓励党员同学返乡参访党政机关部门，走访各地基层党组织中的北大选调生校友，通过交流座谈、党课学习等形式，了解地方加强和规范党内政治生活、加强党内监督、全面从严治党的具体方式、切实做法，并联系自身党员身份、党组织生活情况，提高自律意识、加强党性修养；非党员同学也可借返乡机会，探访当地优秀党员同志，从模范典型身上感受党员骨干的坚定信念和崇高信仰，自觉树立榜样目标，激发前进与奋斗的动力。本专题活动成果可通过实证调研报告、优秀人物侧记等形式呈现。
3、“经济新方向”——实证观察调研活动
本专题活动以实证观察或课题调研形式进行，同学们可结合近期中央经济工作要点或社会经济活动热点，择取适当经济方向课题开展社会实践。
4、“教育新理念”——母校感恩回访活动
本专题鼓励同学们介绍自己在北大学习和生活，引导中学生了解北大医学整体情况，培养中学生对北大的认同感与北大情怀。同学们以返乡活动为起点，与优秀高中生保持持续性沟通，帮助和辅导优秀学子完成高中学业。同学们可以当地教育发展存在的问题与困境作为切入点，开展相关实证调研活动，找准低水平基础教育的症结所在，并尝试为其提高改善做出力所能及的贡献。
5、“团圆新方式”——家庭公益活动
本次活动中，学校鼓励同学们以各全国文明家庭为榜样，与父母亲戚共同完成一次社会公益活动，在善行好事中不断塑造和谐融洽的家庭文化；以志愿服务精神为纽带，为社会大家的繁荣发展凝聚每一个幸福小家的宝贵力量。
参与本项专题活动的同学，通过提交家庭成员共同开展志愿服务的照片、视频、家庭成员志愿服务感言等材料，可获得北京大学青年志愿者协会提供的志愿服务证明。
6、“我的北大故事”——校庆公益寻访活动
本次专题活动鼓励同学们利用返乡机会，回忆入校前与北大所结的不解之缘，重温北大激励自我奋勇拼搏的心路历程；与家乡的优秀北大前辈进行交流，深刻认识北大立德树人、培育英才的重要作用；参访当地与北大、北大学子相关的历史遗迹或北大在当地的相关机构，体会北大120年来守正创新、引领未来的历史使命。
除上述专题外，同学们也可围绕爱国教育、科技创新、就业创业、文化传承、基层民生等内容，自行设计恰当主题开展社会实践活动。
三、立项报名与安全保障
      申请者请将电子版立项申请表于开展个人实践前期（见附件）发送至jiaoban6293@163.com，时间截止2018年2月26日。实践过程中需重点注意安全。学校不鼓励也不提倡研究生参与未经认可的赴境外的实践活动。发生安全状况时研究生需要第一时间与主管研究生工作老师联系。
四、实践地联系证明
      有需要实践地联系证明的研究生，可到医学部跃进厅554房间开具实践地联系证明。
五、提交材料
参与寒假实践活动的同学请于2018年3月11日之前，将电子版的调研报告/实践总结和3张有代表性的活动照片发送至jiaoban6293@163.com。
六、评奖评优
本次提交的各项成果材料将在后期加以整理和评比。优秀的调研报告/实践总结将纳入本年度医学部研究生“优秀实践成果汇编”，并通过“北医研究生”微信公众平台展示实践风采。提交的各项成果质量将作为本年度医学部范围内评比的主要考量标准，望各位同学积极参与。
七、奖项设置
个人社会实践优秀奖（含优秀个人奖、优秀调研报告奖），获奖名额将根据实际参与人数进行测算。除获奖证书外，获奖者将参与2017-2018学年医学部奖励奖学金表彰大会上台表彰。
联系人：国桓 88196293
北京大学临床肿瘤学院 教育处
2018年1月11日
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