北京大学临床肿瘤学院研究生培养与学位论文工作
管理规定
为进一步加强学院研究生科研素养及创新能力的培养，规范研究生培养工作，提高研究生培养质量，针对研究生培养过程中存在的问题，结合我院实际，特制定本规定： 
一、选题
研究生在导师指导下，通过查阅收集有关文献资料、调查及预实验研究等，进行论文选题。选题应能够提出新观点或新方法，应在自己的选题范围内做查新工作，选题层次要符合培养类型的目标，硕士研究生选题应对本学科发展和医药卫生事业有一定的理论意义或使用价值；能够对本专业的科研或临床医疗工作做出一定的实际贡献；博士研究生要选择学科前沿领域的课题或对我国经济和社会发展有重要意义的课题。选题还要从研究条件或时间考虑，课题所需要的仪器设备、研究材料和经费基本具备；能在预定的时间内完成。
    二、开题报告
研究生在确定选题后，应完成一篇本研究领域的文献综述，经导师同意后，方可参加开题报告与课题评议。
1.组织形式与基本要求
开题由开题评议委员会主席主持，采取幻灯片汇报和答辩相结合的方式进行。
2.开题评议委员要求
导师可以参加委员会，但不能担任主席。
（1）学术型博士、直博：由5名（含）以上副教授及以上相当职称专家组成，包括至少1名本院以外单位的专家。
（2）专业型博士、八年制：由5名（含）以上副教授及以上相当职称专家组成，包括至少1名本院以外单位的专家。 
（3）学术型硕士：由3名（含）以上副教授及以上相当职称专家组成，包括至少1名本院以外单位的专家。
（4）专业型硕士：由3名（含）以上副教授及以上相当职称专家组成。
3.开题报告程序要求
研究生需报告其选题依据和研究工作计划；开题评议委员会应就研究课题的科学性、可行性，是否具有重要的实用价值和理论意义，是否为本学科的前沿课题，能否做出创造性成果等方面进行评议；并就该生的研究领域进行提问，考查该生是否对本领域的国内外发展动态、重要文献资料有全面的了解和掌握，是否掌握或创立了有关的实验方法，从中评价该生的科研能力；同时应指出研究课题中的不足之处或有待完善的部分，以及该生对本领域知识欠缺的方面。
开题时间要求
（1）直博：开题报告与答辩至少间隔32个月。
（2）博士、八年制：开题报告与答辩至少间隔20个月。 
（3）学术型硕士：开题报告与答辩至少间隔20个月。
（4）专业型硕士：开题报告与答辩至少间隔8个月。
开题评议委员会按照考核要求逐条写出评议意见，并提出是否通过开题报告的意见，如经开题评议委员会评议后，认为不能通过者，可在半年内重新开题，再次评议；仍未通过者，终止学业。因特殊原因更改课题者需重新开题。
三、中期报告    
论文工作一段时间后，研究生应在教研室或课题组内汇报论文工作情况、所遇到的问题、下一步的计划等，与会者对其汇报内容提出意见或建议，以使研究工作能够沿着正确的方向深入进行，中期报告评议委员组成参照开题评议委员要求。
四、结题报告
论文研究工作完成，准备撰写论文前，应将研究结果在教研室或课题组内作汇报，与会者对研究结果的可靠性、完整性、科学性等进行评论，提出是否需要进一步补充和完善等意见；并对论文撰写提出建议，以保证能够完成一篇高质量的学位论文。
五、预答辩制度
学位论文预答辩应在正式答辩前3-6个月进行（专业型硕士研究生暂不要求），评议委员组成参照开题评议委员要求。预答辩的主要内容是审查论文进展、分析框架、研究方法、使用的数据和基本结论等，过程与正式答辩基本相同，预答辩论文可以是初稿。预答辩不通过的学位论文，应在导师指导下进行认真修改；达不到学位论文要求或存在的问题在正式答辩前难以完成修改的学位论文，经预答辩委员会建议，可延迟论文评阅、延迟答辩、延长学习年限。
六、其它 
本规定自发布之日起执行。由教育处负责解释。
                                                         教育处
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