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为加强高层次人才队伍建设，吸引更多优秀博士来医学部开展博士后研究工作；鼓励博士后研究人员（下称博士后）在科学研究中自主创新并取得优秀成果；为医学部培养高层次人才，结合医学部博士后工作实际情况，特制订北京大学医学部博士后研究人员激励计划。
一、实施原则
（一）公开招聘、全面考察、平等竞争、科学管理、突出实绩。
（二）创新体制机制、加大培养力度、鼓励自主创新、促进协调发展，形成博士后培养的合力。
（三）为使博士后取得更多的科研成果，努力建立多元化的博士后投入、激励和服务保障机制。
二、激励机制
（一）拓宽经费渠道，扩大博士后队伍；提高博士后待遇，提高博士后科研工作积极性
目前医学部博士后经费来源有国家资助、导师自筹、企业资助等形式。今后将通过各种渠道增加经费投入，吸引更多的优秀博士加入，扩大博士后队伍。
利用“985”经费每年增加13个学校资助名额。各学院按照分配的名额确定国家资助和学校资助博士后人选。经学校审批确定为国家资助或者学校资助名额的博士后，进站后每月工资（不含住房补贴）为5000元。国家资助名额的工资差额部分由学校承担；学校资助名额所需日常经费（包括生活费用和日常公用经费）由学校和导师各承担一半。其余名额的博士后可参照此标准发放工资，经费由导师自筹或企业资助。
本计划中国家资助和学校资助的博士后指的是2011年1月1日后经全国博士后管委会办公室批准进站且人事档案和工资关系都在医学部本部的博士后。
（二）加强进站遴选，保证博士后质量
实行公开招聘、平等竞争、择优录用、保证质量的选拔原则。通过学院设立的博士后专家委员会（或学术委员会）对博士后科研水平、潜力和能力及综合素质等进行评价，确定进站人选，同时科学分配名额，把好入口关。
（三）加强中期考核工作，奖罚分明，实现过程管理
进站满一年时，博士后考核小组（5名以上专家，应有1名校外专家）对博士后进行中期考核，结果报医学部审核批准。考核结果分优秀、合格、不合格。考核优秀者可以获得学校的一次性奖励1000元，考核结果为不合格者按退站处理。
（四）增加科研奖励，催化博士后多出优秀成果
鼓励博士后在站期间通过自主选题、学科交叉、多元合作，迸发创新火花，催熟研究成果。对在站期间发表高水平的科研论文的博士后，纳入医学部“优秀SCI论文奖”和“SCI论文引用奖”的评选范围。
（五）通过优秀博士后的评选，催生优秀人才
北京大学医学部优秀博士后奖，体现尊重知识、尊重人才的宗旨，坚持公平竞争、择优施奖的原则。奖励具有良好的思想品德和科研道德、在基础研究或应用研究领域有重要发现、取得具有重要应用价值（或显著经济效益、社会效益）的研究成果的博士后研究人员。具体评选办法如下：
1. 成立北京大学医学部博士后工作专家小组，本着“公开、公平、公正”的原则择优评选优秀博士后，医学部人事处博士后办公室负责医学部优秀博士后的评选和奖励的组织实施工作。
2. 北京大学医学部优秀博士后奖授奖范围：
由医学部招收进站在站期满一年以上（含一年）或出站时间不超过一年（含一年）的博士后研究人员。
3. 具备下列条件之一的，可以申请医学部优秀博士后奖：
（1）在基础研究中，提出具有重要科学意义的创新学术思想，具有重要的科学价值。
（2）在应用研究中取得创造性科研成果，成果转化后取得突出经济效益。
（3）有较高的学术造诣和突出的研究才能，对学科建设做出突出贡献，已成为某一研究领域学术带头人。
4. 北京大学医学部优秀博士后奖每年评选一次，具体名额根据当年情况确定。
5. 医学部优秀博士后待遇
（1）获奖者由医学部颁发证书和奖金。
（2）医学部优秀博士后出站优先获得留校资格。留校博士后原则上享受B3岗岗位津贴。
（3）从医学部优秀博士后人员中择优推荐人选，参加北京大学优秀博士后评选。对获得北京大学优秀博士后奖者，医学部将再给予一定奖励。
本计划从2011年1月1日起执行，由医学部人事处负责解释。各医院参照执行，所需经费由各医院承担。


	



	












