北京大学医学部学位授予实施办法

2005年9月修订
一、根据“中华人民共和国学位条例暂行实施办法”及有关文件，制定北京大学医学部学位授予实施办法。

二、北京大学为国务院学位委员会批准的学士学位、硕士学位和博士学位授予单位。授予学位的学科、专业按国务院学位委员会批准的《授予博士、硕士学位和培养研究生的学科专业目录》为准。
三、北京大学医学部设立医学部学位评定委员会，全权授理医学部有关学位事宜。
医学部学位评定委员会由25人组成，任期3年。委员会成员2/3以上为教授或相当职称的专家（尤其是博士生导师）。医学部学位评定委员会主席由医学部主任担任，另设副主席2-3人。
医学部学位评定委员会成员名单必须经北京大学学位评定委员会批准方能生效。

四、医学部学位评定委员会下设学位办公室，设专职工作人员若干人处理日常工作。
五、按照学科分类及根据工作需要设立各院（部）学位评定分委员会。
分委员会由7-15人组成，任期3年。分委员会成员应由副教授或相当职称以上的专家（尤其是博士生导师）组成。分委员会主席由医学部学位评定委员会委员担任，可另设副主席1人。

分委员会成员名单必须经医学部学位评定委员会批准方能生效。

医学部设立基础医学院、公共卫生学院、药学院、第一临床医学院、第二临床医学院、第三临床医学院、口腔医学院、精神卫生研究所、肿瘤学院及公共教学部和护理学院联合的10个分委员会。在14个教学医院中设立北京医院、中日友好医院、首都儿科研究所、积水潭医院、北大深圳医院、北京世纪坛医院、航天中心医院七个分委员会。

六、学位评定委员会职权：

1．审查通过申请学士学位、硕士学位、博士学位的人员名单，并做出授予相应学位的决定；

2．确定硕士学位的考试科目和博士学位的基础理论课与专业课的考试范围；
3．审批博士学位论文评阅人、答辩委员会成员名单；
4．通过授予名誉博士学位的人员名单；

5．作出撤销违反规定而授予学位的决定；

6．研究和处理学位授予中的争议和其他事项；

7．审定、上报新增硕士授权点、博士授权点及其指导教师名单；

8．自行审批增列博士生导师和医学门类中硕士授权点，并上报国务院学位委员会备案；

9．审批学位评定分委员会成员名单，做出设立或撤销分委员会的决定；
10．组织实施对博士授权点、硕士授权点、研究生导师、学位论文及学位授予质量的检查、评估和选优工作。
七、学位分委员会职权：

1．各学院学位分会受医学部和校学位评定委员会领导，协助医学部和校学位评定委员会工作并代行部分职责；
2．负责本院（部）各学科、专业硕士、博士学位申请人的资格审查；审议硕士、博士学位申请人的政治思想、课程成绩和学术水平，向医学部及校学位评定委员会提出授予硕士学位和建议授予博士学位的人员名单；

3．规定有关学科、专业硕士、博士学位课程考试要求；审批硕士学位论文评阅人、答辩委员会成员名单；审议博士学位课程考试委员会名称；审议博士学位论文评阅人、答辩委员会成员名单；

4．审议免除部分或全部课程考试的硕士学位申请人名单和博士学位申请人名单；

5．审议申请硕士授权点、博士授权点的申报材料及其指导教师名单；

6．提出撤销违反规定而授予学位的建议。
八、医学部学位评定委员会和分委员会的各项决定，以无记名投票方式，经全体委员的过半数及出席会议委员的2/3以上通过方能生效。[国务院学位委员会（82）学位字022号]
九、科学硕士学位课程考试与要求及学位论文答辩按照《北京大学医学部攻读医学科学（理学）硕士学位研究生培养与学位工作暂行规定》及《北京大学医学部临床医学硕士生培养与学位工作暂行规定》的要求执行。

十、科学博士学位课程考试与要求及学位论文答辩按照《北京大学医学部攻读医学科学（理学）博士学位研究生培养与学位论文工作暂行规定》的要求执行。

十一、临床医学专业学位的课程考试、临床能力考核及学位论文答辩按照《北京大学医学部临床医学专业学位临床能力考核及学位论文答辩暂行规定》的要求执行。

十二、学位论文答辩委员会主席由学位评定分委员会指定或由答辩委员会推选。主席职责：主持论文答辩会；召集论文答辩委员会成员对研究生论文及答辩情况进行评议，就是否授予学位做出决议，并代表论文答辩委员会在决议上签字。

十三、硕士研究生按照相关规定，通过学位课程考试及论文答辩（临床医学专业学位硕士生还需通过临床能力毕业考试），经学位分会审查后，向医学部学位评定委员会提出硕士学位获得者名单，经医学部学位评定委员会批准后，颁发给硕士学位证书。

十四、博士研究生按照相关规定，通过学位课程考试及论文答辩（临床医学专业学位博士生还需通过临床能力毕业考试），经分会审查后，上报医学部和校学位评定委员会逐个审核，待批准通过后，做出授予博士学位的决定，颁发博士学位证书。

十五、学位评定委员会责成学位办公室每年定期接受具有研究生毕业同等学力的在职人员申请学位。具体办法见《北京大学医学部具有研究生毕业水平的同等学力人员申请博士、硕士学位简介》。

十六、硕士学位论文答辩委员会三分之二以上成员认为申请人的论文已相当于博士学位的学术水平，除做出授予硕士学位的决议外，可向校学位评定委员会提出建议申请博士学位，经校学位评定委员会审查通过后，由学校向有关单位推荐。

十七、博士学位答辩委员会三分之二以上成员认为申请人的论文虽未达到博士学位的学术水平，但已达到硕士学位的学术水平，而且申请者又尚未获得过该学科硕士学位的，可做出建议授予硕士学位的决议，报送医学部学位评定委员会审批。

十八、授予名誉博士学位者须经医学部学位评定委员会讨论通过，报校学位评定委员会审核，由学校报国务院学位委员会批准后授予。

十九、在我国学习的外国留学生申请硕士学位和博士学位按照本实施办法及有关规定办理。

二十、已经通过的硕士学位和博士学位论文，应当存交本校图书馆一份，校档案馆一份，国家情报资料库一份。博士学位论文还应交存北京图书馆一份。并按学校有关要求，向图书馆提交学位论文电子版1份。

二十一、根据档案管理规定，将有关材料及时归入技术档案及个人档案。

二十二、每年定期将授予硕士学位和博士学位的名单及有关材料，分别报教育部和国务院学位委员会备案。
北京大学医学部学位评定委员会

