
关于下发《北京大学医学部研究生
助研岗位设置与申请管理办法（试行）》的通知

北医（2014）部研字21号

各院（部），机关有关部、处及教学医院：

经2014年1月13日医学部第2次部务办公会研究通过了《北京大学医学部研究生助研岗位设置与申请管理办法（试行）》。现印发各单位，请相关部门参照规定认真落实执行。

北 京 大 学 医 学 部

                                2014年3月25日

北京大学医学部研究生助研岗位设置与申请管理办法（试行）

为进一步改革和完善研究生教育过程中的激励机制，改进和完善研究生奖助办法，建立健全导师责任制和导师项目资助制，加大助研津贴的资助力度，全面提高研究生培养质量。根据《财政部 国家发展改革委 教育部N关于完善研究生教育投入机制的意见》（财教[2013]19号）、《财政部 教育部关于做好研究生奖助工作的通知》（财教[2013]221号）文件精神，特制定本办法。
一、医学部科学学位博士研究生助研岗位津贴 
1. 在校科学学位博士研究生助研岗位津贴月标准
第一年不低于800元/月，第2～3年不低于1000元/月。
2. 直博生自通过资格考试后的下一个学年度起按博士生的助研标准发放，之前按照硕士生的助研标准发放；在读医学科学（理学）学位硕士研究生择优攻读博士学位在注册为博士研究生之前按照硕士生的助研标准发放，之后按照博士生的助研标准发放；本硕连读或本博连读的长学制学生进入研究生阶段后按照相应学位类型的助研标准发放。
二、医学部科学学位硕士研究生助研岗位津贴
第一年不低于500元/月，第2～3年不低于700元/月。

三、专业学位研究生在学期间辅助临床医疗工作，各附属医院及教学医院请按工作量参照同年资同科室住院医师/药学/护理等人员的奖金水平给予补贴(不能低于科学学位助研津贴标准)，非辅助临床医疗的专业学位研究生参照科学学位助研津贴标准给予。在读临床医学/口腔医学专业学位硕士研究生择优攻读博士学位在注册为博士研究生之前按照硕士生的助研标准发放，之后按照博士生的助研标准发放。
四、导师可以根据科研经费不同的管理办法和北京大学关于贯彻执行《教育部 财政部关于进一步加强高校科研经费管理的若干意见》的通知（校发[2005]275号）精神，建立健全研究生助研津贴制度。助研岗位津贴每年按10个月发放，导师可依据研究生假期工作量情况决定另外2个月助研经费的发放。延期毕业研究生的助研津贴由导师根据学生的具体情况给予。
助研岗位津贴全部由导师和/或教研室/科室/医院支付。鼓励导师/教研室/科室/医院发放的助研岗位津贴高于上述标准。
五、各院(部)制定招生计划时，要考虑研究生导师的科研经费和所能提供助研津贴的情况，若导师科研经费不足或不能足额提供助研津贴，各院（部）学位分会应酌情考虑其招生名额分配。
六、每学期（年）开学2周内，导师填写《研究生助研津贴发放登记表》，向所在院（部）提供该学期（年）研究生助研岗名单、津贴标准和支付账号。
七、各院（部）汇总《研究生助研津贴发放登记表》，经所在单位主管领导同意，报研究生院医学部“三助”办公室，经科研处审核。助研津贴每月由计财处直接转入研究生个人银行卡。
八、助研研究生与导师、学院（部）签定三方协议，协议期限一般为1年。聘用期间，导师有权根据研究生的工作态度和贡献，增加、减少或停发津贴。导师应当及时将调整后的津贴标准书面报所在学院（部）同意，并报研究生“三助”办公室备案，由研究生院医学部分院通报计财处执行。
九、助研的考核：在助研自评、导师考评的基础上，由各院（部）按优秀、合格、不合格三个等级进行总评。
十、本管理办法经2014年1月13日医学部第2次部务办公会讨论通过，在2014年秋季学期起入学的全日制研究生及进入研究生阶段的长学制学生（基础、药学、公卫）中试行，2013级（含）之前的在校研究生参照执行。
十一、本管理办法由北京大学研究生院医学部分院“三助”办公室负责解释。 

十二、本管理办法自文件发布之日起生效，原《北京大学医学部研究生助研岗位设置与申请管理办法（试行）》（北医[2006]部研字182号）自行废除。
