关于开展北京大学医学部2014-2015学年度
研究生寒假个人社会实践活动的通知
为引导广大青年学生加深对新时期全面深化改革及依法治国方针的了解和思考，践行社会主义核心价值观，深入基层，服务社会，增长才干，医学部研究生院、研究生工作部积极响应北京大学的工作精神，决定广泛号召北京大学医学部研究生参与寒假个人社会实践活动。
一、活动主题
鼓励同学们观察生活，从寒假期间身边小事中发现问题，从生活体验中提炼实践内容，可利用寒假返乡、探亲访友、旅游时间等灵活开展个人实践活动，如社会调研、志愿服务等。
建议实践内容结合医学生专业特色，并包含具体明确的研究或服务对象，从小切口入手紧密联系生活，最好具有长期、重复观察研究或服务支持的价值与可行性。同学们通过合适的实践内容，多角度挖掘和了解家乡或身边的发展现状，深层次探寻社会、民生、医疗问题的存在机理与原因本质，在实践过程中加深对社会现实的认识把握，将所学知识奉献社会，并培养一定的社会调研与问题解决能力。
为帮助同学们科学确定并合理选取贴近生活、操作可行的活动主题指导实践开展，本次实践的主题为“探寻改革路，服务新征程”。建议同学从以下几方面开展实践活动：
1、关注医疗改革，建言国计民生
2015年是全面深化改革的关键之年，也是全面完成“十二五”规划的收官之年。同学们可以从社会普遍关注的医疗卫生政策或医疗卫生领域问题着手，从身边常见的医疗卫生现象选取细致切入点，切身体会、深入理解中国医疗卫生体制改革的新成果、新征程。
2、关注基层法制，推进依法治国
十八届四中全会奏响了新时代依法治国的乐章。依法治国，是坚持和发展中国特色社会主义的本质要求和重要保障，事关人民幸福安康，事关党和国家长治久安。同学们可以通过实地参访、交流访谈、普法宣讲等方式探寻基层法治之声，在实践中充分了解基层法制建设的热点问题，尤其中国医疗卫生法制建设相关内容，积极投身建设法制中国的伟大实践。
3、关注农村医疗，完善社会担当
我国是农业大国，农业农村农民始终是社会安定、发展的基础和依靠。伴随改革的推进，“三农”问题逐渐成为“中央一号文件”的代言人。同学们可以走进农村，走进基层，围绕农民生产生活，农村医疗卫生工作、农民基本医疗卫生问题、新型农村合作医疗建设与推进等主题，进行观察、分析和思考。
4、关注生态文明，助力美丽中国
建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。如何实现环境、资源、经济社会的全面协调可持续发展是我们国家在建设生态文明的过程中必须面对的议题。同学们可以从环境治理、低碳经济、民众环保意识等方面着眼，进行实地考察，提出改进的措施和政策建议，助力“美丽中国”建设。
5、聚焦人才培养，关注就业发展
2014年考试招生制度改革正式启动，新的高考制度将在全国试点推进，研究生招生制度改革也在逐渐尝试中。同学们可以结合考试制度改革思考青年人才培养方式和途径，深刻了解教育改革的目的意义和即将带来的影响。同时也可以进行实习见习，提升职业素养，为日后就业奠定良好基础。
6、关注公益文化，开展志愿服务
一直以来，医学部的广大青年积极践行“奉献，友爱，互助，进步”的志愿服务精神，传承发扬北医“厚道”精神，服务校园、奉献社会，在校园内外掀起了志愿服务的新热潮。为了引导更多北医青年投身志愿服务工作，寒假期间，同学们可以通过个人或者团队的形式到祖国各地开展公益志愿活动，围绕扶危、帮困、助学、减灾等主题，宣传公益文化，奉献医学知识，培养社会责任感，向社会传递爱心和温暖。
二、活动形式
研究生院、研究生工作部鼓励广大同学在确保安全的前提下，以个人实践的形式就近从便开展社会实践活动，并围绕所选择的实践活动内容，撰写调研报告或实践总结。调研报告应紧密契合实践主题，突出实践活动的成果，并能体现出一定的专业水平和创新因素。实践总结应结合实践具体过程，侧重实践的心得和体会。
同时，研究生院、研究生工作部鼓励同学们坚持观察活动、调研活动或服务活动的延展性与长期性，对于实践活动中与日常生活联系紧密，具有持续研究价值的社会民生问题或志愿帮扶项目，能够不止步于此次实践活动，希望同学们在日常的学习生活中对有关内容进行力所能及的追踪观察、重复调研或持续志愿服务，在常态化的社会实践活动中，不断充实个人实践研究成果或服务效果，完善个人认识与知识体系。
三、上交材料
参与寒假实践活动的同学请于2015年3月11日（星期三）之前，将电子版的调研报告/实践总结，和3张有代表性的活动照片发送至harnkeo@126.com。
四、评奖评优

本次提交的各项成果材料将在后期加以整理和评比。优秀的调研报告/实践总结将纳入本年度医学部研究生“优秀实践成果汇编”，提交的各项成果质量将作为本年度医学部范围内评比 “个人社会实践优秀奖”的主要考量标准，望各位同学积极参与。
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