北京大学、河南科技学院莘莘学子携手残联
公益实践活动队员招募

公益助人 服务社会 走进驼人集团

一、主办单位
中国残联直属机关团委、青联
北京大学医学部研究生院、研究生工作部，教育处、学工部
北京大学学生心理健康教育与咨询中心
河南科技学院学生工作处（部）、心理咨询中心

二、活动目的
此次活动为北京大学医学部学生、河南科技学院学生、新乡医学院学生携手中国残联机关团委的青年干部一起走进河南新乡“驼人集团”[footnoteRef:0]进行深入基层调研实践活动。此次实践活动以“公益助人、服务社会”为主题，通过与“驼人集团”福利企业残疾员工一起同吃同住，同工同勤，了解医疗行业和医疗企业的发展历程，体验残疾人对工作、对生活的热情与自强不息的精神，从不同层面激发大学生对医疗卫生事业的行业认同感和使命感，加深对残疾人群体的了解和关注、对生命的热爱与尊重，塑造积极乐观的生活、学习态度，养成良好的生活习惯，更清晰地觉察自身优势，充分发挥潜能，更好地应对学习和生活中的各种挑战。 [0:  始建于1993年，前身是“新乡市驼人医疗器械有限公司”，1994年生产出中国的第一支国产PVC气管插管。研制的气管导管，获得河南省技术成果荣誉，填补了国内气管导管生产的空白。现已拥有13家下属子公司（其中一家福利企业）、五个生产经营场所（其中三个生产基地）、总占地面积已达690亩。公司员工已近4000人，其中研究生80人，本科生596人，专业对口率80%。现已安排残疾职工近500余人；成为专业生产麻醉、疼痛、护理、检测、血液透析、微创介入耗材等一次性医疗器械的现代化集团。] 


三、组成人员和活动方式
由北大医学部、河南科技学院、新乡医学院等高校学生为主体，携手中国残联相关部门的青年干部，于2017年7月14日至7月16日，走进“驼人集团”参观访问，与其一线残疾人员工同工同勤、同吃同住，体验残疾工作者的生活和工作态度，并以团体辅导的形式回顾、整理大家一起的工作生活体验，在反思中相互学习，彼此激励。

四、活动内容
1、参观访问河南科技学院小麦育种中心和心理中心、驼人集团医学博物馆，了解企业及行业发展
（1）以团队形式共同参观河南科技学院小麦育种中心和心理中心。了解国家科技进步一等奖获得者茹振钢教授如何几十年如一日地把青春献给教育科研事业、如何为我国粮食安全做出突出贡献。
（2）参观访问河南省最大的心理健康教育试点单位——大学生心理健康教育与指导中心。
（3）参观驼人集团医学博物馆，聆听博物馆的介绍及企业相关介绍，医疗发展历史和行业现状，深化医学部学子对于医疗卫生行业的了解，激发行业认同感和使命感，增强专业知识的学习以及成为专业领域栋梁之才的内在动力。
2、深入了解残疾人生活
（1）访谈残疾人：实践团成员与残疾人进行团体座谈或一对一访谈，近距离了解残疾人生活态度，反思自己面对问题的心态。同时可以了解残疾人朋友的某些愿望与期待，寻找自己可以对其提供帮助的价值资源，进一步体会自己作为健全人、莘莘学子及北大骄子的优势，发现自身的优势，更好地树立人生目标，以全新的心态面对社会、走进社会、服务社会。
（2)与残疾人共同生活：在厂区，可以与残疾人进行短期的共同生活，同吃同住，体会残疾人的生活之不易与不便，并了解残疾人扬长避短、克服自身的障碍、勇敢面对生活的方法。
3、心理素质拓展活动
单元一:团体组建与访谈培训 
单元二:欢迎晚会与互动
单元三:小组分享与呈现

五、经费相关
本次活动所需费用全部由驼人集团承担。

六、队员招募计划
1、招募人数：10人。
2、招募要求：
（1）医学部在籍研究生；
（2）加入后在实践中记录文字或收集照片材料，实践结束后需完成实践感想或报告（字数不限）。
3、报名方式：
[bookmark: _GoBack]发送个人简历至邮箱beiyiyangongbu@126.com，同时抄送至harnkeo@126.com。邮件标题“报名‘走进驼人’公益实践活动+姓名”，简历接收截止时间为2017年6日15日。
咨询电话：82805093。
欢迎你的参与！

医学部研究生工作部
2017年5月29日
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